

## Настоятельницы Горицкого монастыря

После игумении Маврикии Ходневой (в схиме Мария), возобновившей и преобразовавшей монастырь из особножитного в общежительный были следующия игумении:

1. Игумения Арсения Клементьевна (1855-1863). Она происходила из знатного рода дворян Клементьевых и была воспитана в роскоши и неге. Мать ее, Александра Алексеевна, в 1814 г. лишившись своего мужа, обратилась за духовным утешением к известному тогда старцу подвижнику Новоезерскому, архимандриту Феофану, который и свел ее с мудрой подвижницей Горицкой игуменией Маврикией. Благодаря доброму влиянию последней, Александра Алексеевна скоро и сама поступила в Горицкий монастырь вместе с тремя своими дочерьми, принеся все свое громадное состояние в пользу обители. М. Арсения, в мире Аполлинария, была второй дочерью Александры Алексеевны, в монашестве Агнии. Первоначально она жила под мудрым руководством монахини Евгении, отличавшейся строгоподвижническою жизнию. Добрый пример и назидательные наставления старицы Евгении глубоко запали в сердце юной инокини Арсении, которая старалась во всем подражать своей наставнице и впоследствии удостоилась быть преемницею в настоятельстве великой подвижницы игумении Маврикии, которая сама пожелала и просила епархиальное начальство иметь ее своей заместительницей.

В сан игумении м. Арсения была произведена 28 января 1856 года и много потрудилась для обители, стараясь свято сохранить все заведенные м. Маврикиею порядки. В материальном же отношении немало помогал ей ее брат Никтополион Михайлович, служивший членом совета Мин. финансов, который щедро жертвовал в Горицкую обитель.

В постоянных заботах о благоустройстве вверенной обители и спасении душ ее насельниц игуменя Арсения не щадила своих сил и скоро, простудившись, получила тяжелую неизлечимую болезнь, которая свела ее в могилу. Она тихо преставилась 11 мая 1863 года будучи оплакиваема всеми сестрами обители, горячо любившими ее.

2. Игумения Филарета (1863-1884), в мире Татиана Ивановна Сыромятникова, она происходила из купеческой семьи города Костромы. В монастырь поступила в 1825 году, а в 1848 г. пострижена в монашество. При игумении Арсении в продолжение 5-ти лет проходила должность казначеи, а по смерти м. Арсении, в 1863 г., по выбору сестер, была назначена настоятельницей монастыря, с возведением в сан игумении. За труды по управлению монастырем

в 1867 г. была награждена наперстным крестом, а в 1884 г., по возникшим неприятностям, уволена на покой.

3. Игумения Нила (1884-1895), в миру Елисавета Ускова, купеческого звания г. Москвы. Сначала поступила в Феодоровский Переяславский монастырь, где, прожив 6 лет, в 1856 г. перешла в Горицкий монастырь. Пострижена в монашество в 1870 г., а в 1878 г. определена казначеей монастыря. Вступила в должность настоятельницы в 1884 г., а в следующем затем году возведена в сан игумении, в каковой должности и находилась до 1895 г. Управление ею монастырем ознаменовано тем, что при ней присоединен к Горицкому монастырю Зосимо-Ворбозомский скит<sup>80</sup>, бывший дотоле приписным к Воздвиженской церкви, который она привела в благоустроенный вид, а также ею устроены при монастыре конные и скотные дворы.

4. Игумения Арсения (1895-1904). Отец ея был управляющим имением Клементьевых; в монастырь она поступила в 1850 году, мирское имя было Ольга Корчагина. В 1866 году пострижена в монашество и в следующем же 1867 г. назначена благочинною монастыря. В 1895 г. по выбору сестер утверждена в должности настоятельницы, с возведением в сан игумении, а в 1898 г. награждена наперстным крестом. За время своего управления монастырем игумения Арсения произвела множество различных построек по монастырю; так ею выстроены внутри монастыря четыре громадных двухэтажных деревянных корпуса, в одном из коих помещается живописная мастерская, в другом рукodelная и портная мастерские. Ею же устроена каменная часовня с водопроводом и множество других построек и хозяйственных служб. В 1904 г. вследствие слабости здоровья и потери зрения по прошению уволена на покой.

5. Игумения Адриана (1904-1910), в миру Елизавета Свешникова, купеческого звания; в монастырь поступила в 1852 г. 9-ти лет от роду, и здесь жила под руководством мудрой старицы Виталии, ученицы схимонахини княжны Параскевы Хованской. Затем в течение 20 лет заведывала она больницей при Покровской церкви, а в 1897 г. на собственные средства произвела капитальный ремонт Покровской церкви и больничного корпуса. С 1901 г. проходила должность благочинной монастыря, а в 1904 г. избрана в настоятельницы и в следующем 1905 г. произведена в сан игумении; через два года была награждена наперстным крестом. Она также немало потрудилась для обители, устроив громадный двухэтажный деревянный корпус, с помещением в нем сапожной мастерской и с жилыми помещениями для сестер, а также пароходную пристань, с прекрасною на ней часовнею. Мирно скончалась она в 1904 г. после непродолжительной болезни.

6. Нынешняя настоятельница игумения Асенефа, в миру Анфия Корчагина, — с 1910 года. Она родная сестра бывшей игумении Арсении Корчагиной; в монастырь поступила четырехлетней девочкой и первоначально жила с блаженной старицей м. Асенефой Клементьевой. В монашество пострижена в 1888 г., а в 1909 г. назначена благочинной монастыря. В 1913 г. награждена наперстным крестом.

Монастырь в настоящее время насчитывает до пяти с половиной сот сестер, имеет различные мастерские и рукодельни и ведет обширное сельское хозяйство, обрабатывая землю собственными трудами. Кроме того, монастырь является религиозно-просветительным центром здешнего края, а в годы неурожаев и других народных бедствий он приходит на помощь окружающему населению и материальными средствами.